

# 日本内阁公然否认中日共识，称钓鱼岛不存争议 外交部：日方应信守承诺

**本报讯** 日本内阁21日通过一份答辩书，公开用书面形式宣称钓鱼岛不存在主权争议，同时还称“作为政府不应当禁止（参拜靖国神社）”。对此，中国外交部发言人洪磊表示，我们敦促日方信守承诺，拿出诚意，以实际行动维护和落实中日四点原则共识，妥善处理当前两国关系面临的突出问题，为推动两国关系改善发展作出努力。

在21日上午举行的内阁会议上，安倍政府公布了一份否认中日前不久达成的四项共识的答辩书。就中日共识中涉及的钓鱼岛主权问题，答辩书声称，“日中两国之间必须解决的主权问题是不存在的”。这是继日前日本外相岸田文雄否认中日在APEC会议前达成的四项原则共识以来，日本在钓鱼岛主权等问题上的又一次严重挑衅。

11月上旬，日本国安局局长谷内正太郎在APEC会议前紧急访华，和中方达成四项原则共识。谈到钓鱼岛问题时，双方在共识中表示：“双方认识到有关导致钓鱼岛等东海海域近年来发生的紧张状态存在不同主张。”但在APEC会议后，日本外相岸田文雄声称“日本政府在钓鱼岛问题上关于不存在领土问题的立场没有变化”，后来他再次声称共识“不具约束力”。

中国社会科学院日本研究所研究员王平21日表示，中日双方达成的四点原则共识中已经明文公布，这是日本的政府行为，代表日本政府、首相、内阁的一致认可，是一份具有法律效力的政府文件。而现在日本内阁会议却企图通过答辩书这种形式否认钓鱼岛存在争议，完全是一种言而无信、自相矛盾的做法。据新华社、环球时报等

**0.004%的成年人  
拥有全球财富的13%**

据新华社消息 最新一项研究显示，全球财富越来越集中在极少数超级富豪手中。这些超级富有人数只占全球成年人口的0.004%，但却拥有全球总财富的13%，总资产约30万亿美元。

这项研究由瑞士银行和奢侈行业咨询公司Wealth-X共同完成。研究报告还发现，财富正加速向超级富豪手中“聚拢”。

报告显示，全球共有211275名所谓的“超级富豪”，他们身家都超过3000万美元，其中2325人资产甚至超过10亿美元。

从地域来看，全球超级富豪中超过三分之一来自北美地区，超过四分之一来自欧洲，23%来自亚洲。

超级富豪中87%为男性，平均年龄59岁，接近四分之一来自银行业。在这些男性超级富豪的发家史中，68%属于富一代，13%属于富二代。

相比之下，女性超级富豪平均年龄为57岁，其中19%涉足非营利和社会组织，占比最大。近半数女性富豪是富二代，也有三分之一靠自己奋斗。

研究还发现，平均下来，每位超级富豪每年要花费100万美元用于购买奢侈品和服务。但报告同时认为，考虑到这些富豪拥有巨额财富，普通人眼中的奢侈品对他们来说，可能并不奢侈，而是日常生活的一部分。

**潘基文：  
明年年中有望  
控制埃博拉疫情**

据新华社华盛顿11月21日电 联合国秘书长潘基文21日说，只要国际社会继续加大对埃博拉行动的力度，那么西非有望在2015年年中控制住埃博拉疫情。

潘基文当天在华盛顿与世界银行行长金墉及世界卫生组织总干事陈冯富珍等举行会谈后说，在埃博拉应对策略得以落实的地方，已经出现一些令人欢迎的进展，“新病例出现的速度似乎在放缓，我们在足够多的地方看到疫情的曲线向下弯曲，这给了我们希望”，“如果我们继续加快应对，我们能够在明年年中控制、结束疫情”。

但潘基文强调，各地疫情并不均衡，马里近来的疫情就令人深感担忧，为此他派遣陈冯富珍等人奔赴马里，与该国探讨如何阻止疫情扩散。此外，他已要求联合国埃博拉应急特派团在马里设立一个办公室。

陈冯富珍说，尽管西非已看到控制疫情的早期迹象，但应继续保持警惕，直至把病例数降至零。联合国和有关方面正加大在马里的应对努力，“我们必须扑灭这一点小火，这一点烟雾，不让它失控”。

**普京所放生老虎  
将很快返俄**

**本报讯** 俄塔社21日援引地区捕猎部门负责人瓦雷里·帕卡申科的话说，根据GPS项圈数据看，被俄罗斯总统普京放生的老虎“库贾”最近一直在黑龙江岸边徘徊，似乎在等待江水冰封，应该很快就会重返俄罗斯。该负责人说，他确信“库贾”安然无恙，“它非常小心，远远离开中国村庄，一直藏在小兴安岭山脉光秃的山顶上”。

俄塔社称，这是“库贾”在野外度过的第一个冬天，一同被普京放生的两只老虎现在俄罗斯享受着猎物充足的舒适生活。专家称，“库贾”不是因为饥饿才穿过边界闯入中国的。

(宗禾)

## 奥巴马政府正式被起诉

美国国会众议院议长博纳21日宣布，奥巴马政府在落实医改法案过程中行使了“超出宪法赋予的权力”，众议院已就此正式向法院提起诉讼。

外界普遍认为，众议院21日向法院提起诉讼，表明博纳在获得授权后开始启动法律程序。

### 两部长被列为被告

博纳说，众议院当天上午在首都华盛顿的联邦法院正式提交对奥巴马政府的起诉书，美国卫生与公众服务部长伯韦尔以及财政部长雅各布·卢被列为被告。

根据起诉书，众议院为奥巴马政府列出两项罪名，包括“两次推迟实施”医改法案中关于雇主必须为雇员购买医疗保险的条款，以及违规使用联邦账户资金向保险公司支付1750亿美元等。起诉书称奥巴马政

府的上述举措均为“非法”。

博纳当天还指责奥巴马未经国会投票表决就改写联邦法律的行为违反美国政治制度。他说，众议院有义务捍卫美国宪法并付诸行动。

今年7月，博纳获国会众议院授权起诉奥巴马在处理医改问题上滥权“违宪”。外界普遍认为，众议院21日向法院提起诉讼表明博纳在获得授权后开始启动法律程序。

### 移民改革加剧党争

奥巴马11月20日宣布了一

系列移民改革新政，约500万名非法移民有望免于被遣返。此举引爆两党激烈政治纷争。

在民主党内部，大部分议员希望奥巴马“大刀阔斧”、“雷厉风行”，认为无论政治代价多高，采取移民改革的行政措施都比维持现状要好。但也有一些议员建议奥巴马等待相关法案获得国会通过后，再推行移民改革，以避免政府关门再度发生。

大多数共和党人坚持反对奥巴马的单边行动，抨击奥巴马越权行事，甚至暗示其像个“皇帝”。一些激进的

共和党人士更是呼吁使用弹劾总统甚至政府关门等极端方式来阻止或者限制奥巴马移民改革。

分析人士认为，在美国，改革移民问题已经成为一件迫在眉睫的大事，目前民主、共和两党虽然在这一问题上存在较大分歧，但都给予高度重视，以期在2016年总统大选中争取少数民族的支持。因此，虽然共和党由此指责奥巴马在移民问题上过分使用行政权力，但众议院的起诉书中没有涉及奥巴马推行移民新政的内容。综合新华社消息

获释美国小伙回忆在朝生活：

## 我度过了“5个月美好时光”

从朝鲜获释的美国小伙马修·米勒说，他前往朝鲜完全出于好奇心，不存在任何政治或宗教目的。追忆自己在朝鲜的生活经历，米勒称自己度过了“5个月美好时光”，并未受到威胁。

米勒接受总部设在华盛顿的朝鲜新闻网独家专访时说，自己在朝鲜故意“求逮捕”，意在多与当地普通民众接触，了解他们的生活情况。

### “求逮捕”比想象中难

米勒说，他当时故意撕毁旅游签证，以期被朝鲜方面逮捕，但“求逮捕”远比想象中困难。朝鲜方面要求他立即离境，但他表示拒绝。

“我当时最大的担忧就是他们不肯逮捕我，”他说，“他们要求我离开。我抵达朝鲜的第一个晚上，他们就对我说，‘我

们希望你搭乘下一航班离开’。但我拒绝了，我没有离开。”

为引起朝鲜方面重视，他事先在笔记本中写上“寻求政治避难”、“从韩国军事基地赶走美军”等字样，但这些谎话立即被朝鲜方面揭穿。

米勒说，他前往朝鲜完全出于好奇心，不存在任何政治或宗教目的。他说：“我完成了想多了解朝鲜的个人目标。我去朝鲜并不是为传递秘密信息之类的事，我就是想和朝鲜普通人文交流，了解他们的生活。”

### 和翻译一起打台球

从今年4月入境朝鲜到9月被判劳教，米勒称自己度过了5个月的好时光，并未受到朝方胁迫。

米勒说，他对朝鲜人“毫无怨言”，那段时间里和许多

不同的人谈了许多事情。不过，他似乎暂时不愿把这些谈话内容全盘托出。“我以后可能会详细讲，也可能作为个人经历保密，”他说。

米勒还和自己的英文翻译成了好朋友。他说：“我和翻译关系很好。第一天，他就对我说，‘因为你，我现在不能干别的了’。我们每天见面，谈得尽兴。我们还一起打台球。”

按米勒的说法，这名翻译原是一名导游，有5年经验，讲一口流利英语。美国全国篮球协会前明星丹尼斯·罗德曼前往朝鲜为最高领导人金正恩庆祝生日时，他曾担任罗德曼的翻译。

针对自己有精神疾病的传言，米勒予以否认。他说：“我一切正常。我想说的是，我与多数人相比有点和社会脱节，我不愿在公开场合见人。”

据新华社



### 人物简介

米勒现年24岁，今年4月以游客身份进入朝鲜，办理入境手续时撕毁旅游签证，被当场逮捕。今年9月，朝鲜最高法院以“间谍罪”判处他劳教6年。本月早些时候，米勒和另一名美国人裴俊浩在美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀斡旋下获释。